

九部门发文提出19条举措扩大服务消费

# 探索设置中小学春秋假增加旅游出行

新华社北京9月16日电 商务部等9部门16日对外发布《关于扩大服务消费的若干政策措施》，提出五方面19条举措进一步扩大服务消费。

文件提出，实施服务消费提质惠民行动，持续深化“购在中国”品牌打造，开展“服务消费季”系列促消费活动。开展消费新业态新模式新场景试点城市建设。积极发展首发经济，推动创新和丰富服务消费场景，支持优质消费资源与知名IP跨界合作，打造一批商旅文体健融合的消费新场景，培育一批新型消费龙头企业。

此外，扩大服务业高水平对外开放。推动互联网、文化等领域有序开放，扩大电信、医疗、教育等领域开放试点。支持将更多服务消费领域纳入《鼓励外商投资产业目录》，提供差异化服务供给。

文件要求，结合实际、因地制宜延长热门文博场馆、景区营业时间，优化预约方式，鼓励推行免预约。鼓励引进国外优秀体育赛事，支持地方举办大众体育赛事，打造一批具有较高知名度的精品赛事、职业联赛以及具有自主知识产权的体育竞赛表演品牌。支持有条件的

幼儿园招收2—3岁幼儿，发展社区嵌入式托育、家庭托育点，鼓励用人单位提供托育服务，并按相关规定给予政策支持。

文件还明确，优化学生假期安排，完善配套政策。在放假总天数和教学时间总量保持不变的情况下，鼓励有条件的地方结合气候条件、生产安排、职工带薪休假制度落实等因素，科学调整每学年的教学和放假时间，探索设置中小学春秋假，相应缩短寒暑假时间，增加旅游出行等服务消费时间。

# 中方敦促美日尽快撤走“堤丰”中导系统

新华社北京9月16日电 针对美日以联合演训之名在日部署“堤丰”中导系统，外交部发言人林剑16日表示，中方对此强烈不满、坚决反对，敦促美方、日方正视地区国家呼声，纠正错误做法，尽快撤走“堤丰”中导系统。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，作为两国联合演习的一部分，美国已在日本部署“堤丰”中导系统。中方曾表示反对在地区部署“堤丰”，称其升级军备竞赛。发言人对于这一新的动向有何评论？

林剑指出，美方、日方不顾中方严重关切，执意以联合演训之名在日部署“堤丰”中导系统，中方对此强烈不满、坚决反对。美国在亚洲国家部署“堤丰”中导系统损害其他国家正当安全利益，推高地区军备竞赛和军事对抗风险，对地区战略安全构成实质性威胁。

“美方、日方应切实尊重他国安全关切，以实际行动为地区和平稳定发挥正面作用，而不是相反。”林剑说，中方敦促美方、日方正视地区国家呼声，纠正错误做法，尽快撤走“堤丰”中导系统。

林剑表示，由于军国主义侵略历史，日本军事安全动向一直备受亚洲邻国和国际社会高度关注。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，中方敦促日方深刻反省侵略历史，坚持走和平道路，在军事安全领域谨言慎行，不要为虎作伥，做失信于亚洲邻国和破坏地区和平稳定的罪。

## 国际观察

### 面对以色列穷兵黩武 阿拉伯国家能否握指成拳

阿拉伯-伊斯兰紧急峰会15日在卡塔尔首都多哈落幕。峰会公报谴责以色列袭击卡塔尔，并呼吁阿拉伯和伊斯兰国家团结一致应对共同挑战和威胁。同一天，以色列把坦克开入加沙城，并借美国国务卿访以大秀“以美同盟”。

中东国家专家认为，多哈峰会凸显阿拉伯和伊斯兰国家对于以色列穷兵黩武的愤怒，地区国家将重新审视与美国的关系。以色列袭击卡塔尔事件或将引发中东地区安全格局进一步变化。

#### 集体谴责以方袭击

据卡塔尔媒体报道，伊斯兰合作组织成员国和阿拉伯国家联盟成员国等近60国领导人和代表参加了紧急峰会，峰会重点讨论以色列袭击卡塔尔事件。

主持峰会的卡塔尔埃米尔（国家元首）塔米姆在开幕致辞中强烈谴责以色列对卡塔尔的空袭。有媒体说，塔米姆在发言中表现出“罕见的愤怒”。

塔米姆强调，以色列的袭击目标是正在多哈审议美方停火提案的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）代表，这表明以色列一边在加沙地带发动“种族灭绝式战争”，一边破坏停火进程。他呼吁阿拉伯和伊斯兰国家采取“切实而果断的行动”，应对以色列的“傲慢与嗜血”。

出席峰会的多国领导人谴责以色列的袭击行为，呼吁阿拉伯和伊斯兰国家团结应对共同挑战和威胁。

巴勒斯坦总统阿巴斯呼吁国际社会追究以色列责任，并要求阿拉伯国家作出“坚定”的回应。埃及总统塞西强调，以色列必须明白，安全不能依靠武力而应通过尊重法律和他国主权来实现。土耳其总统埃尔多安表示，必须对以色列施加经济压力。伊拉克总理苏达尼提议建立集体安全机制。

峰会期间，卡塔尔、沙特和阿联酋等海湾合作委员会成员国领导人召开会议，决定责成军事机构商讨“激活”海湾国家“集体防御机制”以及增强“海湾威慑能力”。但各方没有披露“集体防御机制”的具体细节。

峰会公报还呼吁伊斯兰合作组织成员国审查以色列的联合国会员国资格是否符合《联合国宪章》规定。公报说，以色列明显违反了联合国会员国资格条件，并一再无视联合国决议，伊斯兰合作组织成员国有必要协调努力，推动暂停以色列的联合国会员国资格。

#### 美国纵容下以军坦克攻城

在以色列袭击行动招致国际社会谴责的背景下，美国国务卿鲁比奥于14日开始对以色列为期两天的访问，并表示以色列对卡塔尔的袭击不会动摇美以关系。美国国务院说，鲁比奥在访问以色列后将前往卡塔尔。

多位分析人士对美方的外交立场和行动表示质疑。英国“促进阿拉伯-英国相互了解理事会”会长克里斯·多伊尔说，鲁比奥在以色列袭击行动后选择先访以、再访卡，“这是又一个外交错误”。

以色列内盖夫本-古里安大学学者约纳坦·弗里曼指出，鲁比奥的访问向外界再次表明美国与以色列的特殊关系，也向以色列方面传递出一个信息，即美国将利用其影响力来削弱地区国家反对以色列的呼声。

以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦认为，以色列目前受到多重压力，一方面是遭到国际社会对其军事行动的强烈谴责，另一方面是要面临本月联合国大会上多国将承认巴勒斯坦国的“不利局面”。与此同时，以方仍执意对加沙城发动大规模进攻。鲁比奥在此背景下到访以色列旨在加强美以在下一步行动上的协调。

在鲁比奥抵达之际，以色列对加沙地带展开强烈攻势。据以色列媒体报道，以军不断扩大对加沙城及其外围区域的空袭规模，并在15日夜间对加沙城发动地面进攻，其坦克已进入加沙城。

#### 重新审视与美国关系

在多哈紧急峰会公报中，各国重申阿拉伯和伊斯兰国家集体安全理念，强调在应对共同挑战和威胁时保持团结的必要性，以及着手建立相应执行机制的重要性。

分析人士认为，一些中东国家长期以来将美国视为地区安全的“保护伞”，但以色列对卡塔尔的袭击以及美方对以色列的偏袒立场表明，美国这个“安全伙伴”并不可靠，部分地区国家开始重新审视与美国的关系。

在出席多哈紧急峰会间隙，巴勒斯坦民族倡议组织领导人穆斯法·阿尔古提对新华社记者表示：“美国必须明白，不能继续把以色列当作向阿拉伯国家施压的工具。”

埃及法拉比政治战略研究中心秘书长穆赫塔尔·戈巴希说，“如果没有美方默许，以色列不敢对美国盟友卡塔尔下手”，这让阿拉伯国家必须认清与美国关系的现实。美国利用阿拉伯国家领土驻扎美军，同时又轻视并企图控制阿拉伯国家。

美国智库华盛顿近东政策研究所高级研究员西蒙·亨德森认为，鉴于卡塔尔的遭遇，中东地区其他阿拉伯国家将重新评估与美国的关系，“海湾国家正在考虑，是否还能信任华盛顿”。

（新华社多哈9月16日电）

新疆货物进出口总额去年增速全国第三

## 五千摆渡人在口岸将国产车开进中亚



湖北日报全媒记者 戴文辉

机场有摆渡车，渡口有摆渡船，而在霍尔果斯，有5000名摆渡人。

霍尔果斯是中国最大的汽车出口陆路口岸，2024年，从这里出口的国产汽车达42.1万辆。正是这种火爆，催生了摆渡人这个全新的职业，他们驾驶国产新车通关，送到对面的哈萨克斯坦努尔饶尔口岸，完成交接收后，乘坐跨国大巴返回。

新疆和8国接壤，漫长的5700多公里陆地边界线上，有16个陆路口岸，霍尔果斯只是其中之一。去年，新疆的货物进出口总额达到4351.1亿元，增长21.8%，增速全国第三。

今年是新疆维吾尔自治区成立70周年。9月8日至13日，中宣部会同国家民族事务委员会组织“砥砺奋进七十载 天山南北谱华章”集中采访，湖北日报全媒记者随团走进霍尔果斯、阿拉山口和巴克图等3个口岸，亲身体会往日的西北边陲如何一跃成为开放前沿。

### 霍尔果斯 新“驼队”今年来摆渡10万辆商品车

采访团抵达霍尔果斯，是在夜里。小城灯火璀璨，高楼、酒店林立，与想象中的边关完全不同。

次日，在霍尔果斯公路口岸，采访团看到壮观的一幕：等候出关的国产汽车排成一条条长龙，龙头是口岸，龙尾远得都看不见。

“霍尔果斯”一词，在蒙古语里的意思是“驼队经过的地方”，在哈萨克语里的意思是“积累财富的地方”。古代，内地的茶叶和丝绸被运到这里，中转销往西方。如今，丝和茶换成了汽车，摆渡人就是新的“驼队”。

今年37岁的王瑞原先开货车，2021年开始接触这个行当，去年成为一名全职摆渡人。中国和哈萨克斯坦两国签证互免，让摆渡人不用为出入境手续操心；海关流程不断优化，通关越来越快，让大家的工作更加简单，“提前预约，到了口岸，都不用下车，扫一下就过关。”

相比传统的笼车运输，摆渡人自驾出口更灵活、经济。王瑞刚入行时，霍尔果斯只有大约700名摆渡人，

现在，达到近5000人。据霍尔果斯边检站统计，今年来，摆渡人在这个口岸运输出境的商品车已达10万辆。

另一边，据哈萨克斯坦汽车联盟统计，今年上半年，该国十大畅销汽车品牌中，6个是中国品牌。

汽车只是一个缩影。随着中国和中亚、欧洲的经贸合作日益深化，今年前7个月，霍尔果斯口岸进出口货物量达2638.3万吨，同比增长2.9%，其中，公路口岸增长36.2%。“从以食品、百货为主，拓展到工程机电、新能源车等高新技术产品，结构不断优化，附加值不断提升。”霍尔果斯海关副关长李降说。

### 阿拉山口 过货通道吸引800余家企业落地

从霍尔果斯东行270公里，就到了阿拉山口。这是目前新疆通行中欧（中亚）班列最多的两个口岸，功能有所区分：霍尔果斯开行的班列更多去往中亚，阿拉山口的则更多往来欧洲。

然而，对于阿拉山口来说，这些货物只是“匆匆过客”，对本地经济的带动有限。怎样把“通道经济”变成“落地经济”？阿拉山口综合保税区成为一个有力的抓手。

这是新疆第一个综合保税区，2011年由国务院批准设立，2014年封关运行。“一手抓通关效率，大幅缩短企业产品出口中亚、欧洲的运输时间，增强其国际市场竞争力；一手抓贸易带动落地加工，初步形成有色金属加工、农副产品深加工、纺织、装备制造和现代商贸物流五大优势产业。”相关负责人说。

金沙河面业是一个生动案例。该公司主要生产原料是从哈萨克斯坦进口的小麦，2018年落户阿拉山口综保区后，迅速形成“原料进口—加工—出口”高效运作模式，年产值超25亿元。“这里紧邻哈萨克斯坦粮食主产区，物流运输便捷，更重要的是，可以享受关税配额限制免除政策。”总经理温路介绍，企业目前拥有8条生产线，满负荷状态下日产能挂面400吨。去年，综保区开通一条散粮换装线，进口小麦通过散粮专列直抵企业筒仓，粮食流通效率再度提高。

目前，阿拉山口综保区已吸引入驻企业465家，2024年完成工业总产值36.1亿元，实现工业增加值8.99亿元，同比增长193.1%。以综保区为龙头，阿拉

山口口岸吸引800多家外贸企业落户，进口粮食加工、木材加工、出口装备制造、医用材料和跨境电商等产业集群初步形成。

昔日“过路即走”的货物，正越来越多地“留下来”增值。

### 巴克图 在“口袋底”向西看期待腾飞

再往北行500公里，到达塔城地区，巴克图口岸就在这里。

相比霍尔果斯和阿拉山口，巴克图口岸的过货量、贸易额还有很大差距。不过，在塔城地委委员、行署常务副专员薛桂强看来，这里潜力巨大。他向采访团展示了口岸沙盘，大部分已被工业园区、城区覆盖，唯右上角一条铁路没有被点亮，“那是中哈第三条跨境铁路，长272公里，连接巴克图和哈萨克斯坦首都阿斯塔纳。2027年修通后，塔城将迎来腾飞。”

目前，横跨亚欧大陆的大通道有两条：一条起自海参崴，经西伯利亚，到欧洲，终点是阿姆斯特丹；第二条的起点是连云港，一路西行，从霍尔果斯和阿拉山口出境，经中亚去往欧洲。

中哈第三条跨境铁路修通后，将打通第三条亚欧大陆桥：起点在秦皇岛，经京津冀，从巴克图出境，终点也是阿姆斯特丹。比起前两条大通道，缩短运距约3000公里、1000公里。

2020年12月，新疆塔城重点开发开放试验区获国务院批复，成为全国第九个、也是西北地区第一个沿边重点开发开放试验区。截至今年8月，试验区累计完成投资98.06亿元，基建完成率超90%。

已有企业提前布局。三一重工在塔城设立风机生产基地，去年生产叶片358只，产值10亿元，包括18套54只叶片出口哈萨克斯坦，价值4320万元。“一片风机叶片长121米、重40吨，从湖南运到新疆，运费60万元。把生产放在这里，节省了大量时间和物流成本。”工程师赵旭升说。

塔城位于新疆的最西北角，曾被称为“口袋底”，因为走到这里就到头了。如今，从这里“向西看”，深度融入共建“一带一路”，“口袋底”就变成开放的最前沿，前景无限广阔。

塔城如此，新疆亦如是。